XXVI Olimpiada Wiedzy i Umiejetnogci Rolniczych
Eliminacje szkolne - 2003/2004
Blok: Agrobiznes

1. Hymnem Unii Europejskiej jest muzyczna aranzacja Herberta von Karajana
a) ,Walca nad modrym Dunajem™ J. Strauss Jr.

b) ,,Ody do radoéci” z 1V czesei IX symfonij L. van Beethovena

¢) Mazurka op. 68/2 F. Chopina

d) ,.Czterech pér roku” z koncertu 1: . Wiosna®” A. Vivaldiego

2. Zintegrowany System Zarzadzania i Kontroli wdrazany w Polsce w cely zarzadzania doplatami dia
rolnictwa, okrelany jest skrotem:

a) URPL b) ARIMR c) UKIE d) ITACS

3. Funkcje komisarza ds. rolnictwa w Unii Europejskiej pelni:

a) Franz Fischler c) Kostas Simitis

b) Giinter Verheugen d) Anders Fogh Rasmussen

4. Referendum Europejskie w Polsce odbylo sie w terminje:

a) 1i2ezerwca 2003, b)) 7czerwca 2003 & c) 8czerwea 2003 T, d) 718 czerwea 2003 ¢
5. NajwyZszym organem wladzy w Unii Europejskiej jest:

a) Rada Europejska o ¢) Komisja Europejska

b} Parlament Europejski d} Trybunat Sprawiedliwoge;

6. Wladze wykonawczg w Polsce sprawuje:
a} Sejmi Senat

b) Rada Ministréw i Prezydent RP

¢} wylacznie Rada Ministréw

d) wyiacznie Prezydent RP

7. W Wyiszej Izbie Parlamentu RP zasiada:
a) 220 senatoréw b) 180 senatoréw ¢} 100 sendtordw d) 88 senatoréw

8. Urzedujacym Ministrem Rolnictwa i Rozwaju Wsi jest:
a) Jarostaw Kalinowski b)  Artwr Balazs c) Wojciech Olejniczak d) Antoni Plewa

9. Produkt Narodowy Brutto (PNB) oblicza sig poprzez skorygowanie wartosei Produkty Krajowego Brutto
(PKB) o: |
a) wielkosé rozporzadzalnych dochodéw osobistych  ¢) podatki posrednie i subsydia

b) amortyzacje d) dochody netto z wlasnosci za granicy

10. Prawo podazy méwi, ze:

a} kupujacy nabywaja wigeej débr po nizszych niz po wyZszych cenach

) sprzedajacy beds oferowac wigcej dobr po Wyzszych niz po nizszych cenach
v} tlodei dobr oferowane do sprzedazy nie sq zalezne od ich ceny

d) konsumenci kupuja wigee] po wyzszych niz po nizszych cenach

I1. Przesunigcie krzywej popytu na masio nie moze by¢é spowodowane przez:
a) spadek ceny masta ¢) wzrost dochodéw nominalnych ludnogcj
b) wzrost ceny margaryny d) zmiane gustéw konsumentdw w odniesieniu do masta

12. Jezeli procentowa zmiana popytu na produkt X jest mniejsza niz procentowa zmiana ceny, to popyt na
ten produkt jest:

aj nieelastyczny  b) elastyczny ¢) proporcjonalny d) bardzo wrazliwy na zmiang ceny

13. Obecnodé na rynku bardzo duzej liczby sprzedawcéw oferujacych produkty prawie identyczne
charakteryzuje: ’
4) konkurencje doskonaty ¢) oligopol
b) konkurencje manopolistyczng d) monopol

k4. Warost cen spowodowany szybszym wzrostem Popytu niz zdolnosci gospodarki do jego zaspokajania
okresla sig jako:
a) deflacja b) inflacja popytowa ¢} inflacja podazowa d) inflacja kosziowa
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15. Ustawodawstwo antymonopolowe ma na celu:
a) wyeliminowanie duzych firm ¢) wspieranie konkurencji
b) ograniczenie konkurencji d) zwigkszenie kontroli rzadowej nad przemystem

16. Podaz kapitalu tworzy:

a) srodki pieni¢zne zgromadzone w skarbcach bankowych

b) transakcje zawierane na gieldzie papiergw warto$ciowych

¢) maszyny i urzadzenia wykorzystywane przez firmy do zwigkszania produkc;i
d) oszczednosci gospodarsiw domowych

I7. Wylaczne prawo do prowadzenia spraw spolki komandytowej oraz reprezentowania jej na zewnatrz

przysluguje:
a) komplementariuszowi ¢) komplementariuszowi i komandytariuszowi
b) komandytariuszowi d) wszystkim wspélnikom

18. Wladze wykonawczg w spéldzielni sprawuje:
4) walne zgromadzenie b) rada nadzorcza ¢) komisja rewizyjna d) =zarzad

19. Polgczenie sig kilku nie zwigzanych ze soba firm pod wspélnym kierownictwem, okreéla sie jako:
a) kartel b) konglomerat c) fuzja d} franchising

20. Jezeli naleinoéé podatkowa rognie w takim samym stopniu jak podstawa opodatkowania, tzn., ze
stosowana jest skala:
a) proporcjonalno — liniowa b} progresywna ¢) degresywna d) regresywna

21. Podatek dochodowy od 0s6b prawnych nalezy do grupy:

a) podatkéw obciazajacych koszty dziafalnosci jednostki

b) podatkéw zmniejszajacych przychody ze sprzedazy

¢) podatkow zmniejszajacych dochody jednostki

d) podatkéw od towardw i ustug naliczonych i nie podlegajacych zwrotowi lub odliczeniu od naleznego podatku
VAT

22. Usystematyzowany wykaz kont, sluzacy w przedsigbiorstwie do ewidencji stanow i zdarzen
gospodarczych, to:
a) plan kont b) bilans ¢) saldo d) stomo

.

23. Zasada rachunkowosci polegajaca na stosowaniu w kolejnych latach obrotowych tych samych zasad,
norm i regul oraz na wykazywaniu tej samej wysokosci salda otwarcia bilansu co zamKkniecia bilansu roku
poprzedniego, okreslana jest jako:

a) zasada ostroznej wyceny c) zasada istotnosci

h) zasada ciaglosci d) zasada memoriatu

24. Osobg wskazana w wekslu trasowanym, na rzecz ktérej ma by¢ dokonana wyplata kwoty pienieinej
podanej w wekslu, nazywa sie:

a}) ftratg b) trasatem ¢) trasantem d) reritentern
15 W ktéi'ej grupie wymieniono wylgcznie kapitalowe papiery wartosciowe?

a) akcje, obligacje, czeki ¢) weksle, czeki, obligacje

b) akeje, certyfikaty inwestycyjne, weksle d) certyfikaty inwestycyjne, akcje, obligacje
26. Odwrotnoscia procesu kapitalizacji odsetek jest:

a) dyskontowanie b) umorzenie ¢) zuzycie ekonomiczne  d) prolongata
27. Do rzeczowych form zabezpieczenia kredytu zalicza sig:

a) zastaw i hipoteke kaucyjna . c) hipoteke kaucyjng i gwarancje bankowg
b) zastaw i przelew wierzytelnosci d) hipoteke umowna i gwarancje bankowa
28. Wskaznik informujacy o zdolnosei przedsigbiorstwa do splaty kredytow wraz z odsetkami, to:
a) wskaznik wiarygodnosci kredytowej c) wskaznik zadluzenia kapitatu wlasnego
b) wskaznik ogdlnego zadtuzenia d) wskaznik pokrycia odsetek zyskiem



29. Przedstawiony ponizej wzor sluzy do obliczenia wskaznika:
Wartosé srodkéw trwalych

Produkcja
1) stopy zysku ¢} obrotowosci majatky trwalego
b) kapitatochtonnodci produkeji d) rentownosci majatku trwalego

30. Kapital zapasowy spolki zaliczany jest do:
1) kapitatow obeych c) kapitatéw whasnych
b)  zysku netto d) rozliczen migdzyokresowych

31. Licencje i patenty bedace w posiadaniu przedsigbiorstwa sg skladnikiem:
a) rzeczowego majatku trwatego c) zapasdw

b) fimansowego majatku trwalego d) wartosej niematerialnych i prawnych

32. Zysk brutto w przedsigbiorstwie réwny jest:
a) zyskowi ksiegowemu

¢) zyskowi nadzwyczajnemu
b) zyskowi normalnemu

d) zyskowi ekonomicznemn
33. Wyznaczong wielkos¢ produkeji, przy ktérej firma nie wykazuje ani zysku ani straty,
a) stopa rentownosci netto
b) prdg rentownosci

okresla si¢ jako:
c) maksymalna wartosé produkcji

d) minimalna wartos¢ produkgji

34. Najezesciej stosowang w gospodarce rynkowej metody oceny wartosci przedsiebiorstwa jest:

a) metoda majatkowa ¢) metoda dochodawa

b) metoda kosziowa d) metoda delficka

35. Finansowy sposéb minimalizowania ryzyka, to:

a) rekojmia b) zabezpieczenie ¢} ubezpieczenie d) agenda

36. Zabezpieczenie obywateli przed niedostatkiem spowodowanym utrata zdolnosei do pracy na skutek
wieku, choroby lub inwalidztwa, to ubezpieczenie:
a) gospodarcze ¢) od nastepstw nieszczesliwych wypadkdw
b) majatkowe d) spoleczne

37. Czynnosci Zwigzane z gromadzeniem i ag
srodkow ich realizacji skladaja sie na funkcjg:

a) planowania b} organizowania C) motywowania d) kontrolowania

38. kierownik angaZujacy personel w procesy decyzyjne i
przedsigbiorstws, reprezentuje styl zarzadzania okreslany jako:
a) autokratyczny b} demokratyczny ) nieingerujacy

wspélnie z nim okreslajacy zadania

d) transferowy

19. Plany dotyezice realizacji zadan krétkoterminowych hazywane s3 planami:

a) strategicznyme b) diugofalowymi ¢} taktycznymi d) operacyjnymi

40. Analiza stsowana w ocenje mocaych i slabych stron przedsiebiorstw

a4 oraz szans i zagrozen
wystepujacych W jego otoczeniu, to analiza:

a) finansowa c) SWOT

b) Portera d) portfelowa

41. Informacje fmkowe publikowane w periodykach Gléwnego Urzedu Statystycznego naleza do grupy:

a) informacji wirnych zewnetrznych ¢) informacji pierwotnych eksperymentalnych

b) informacji wémych wewnetrznych d) informacji pierwotnych nieeksperymentalnych
42. Agresywnasrzedaz i intensywna promocja charakterystyczne sg dla firm reprezentujacych orientacje:
a) produkcyjna b) sprzedazowa c} marketingowa d) produktowy

43. Znak firmow, symbol, emblemat przedsigbiorstwa wyrazony w formie graficznej, to:

a) marka b) kod kreskawy c) znak jakosci d) logo

44. Zespél dzisa promocyjnych stosowanych w miejscach sprzedazy detalicznej,
prezentacji prodtktu w celu przyciggniecia uwagi klienta (np. wilaseiwe eksponowa
sklepowych), te _ _

a) franchising b} benchmarking ¢) clearing

polegajacy na aktywnej
nie produktu na pélkach

d) merchandising



45. Liczba posrednikow w kanale dy-strybucji pozrwala wyroinié kanaly:

a) transakcyjne t rzeczowe ¢} podstawowe | pomocnicze

b) krotkie i diugie d) zintegrowane i konwencjonalne

46. ,Grupa zogniskowana” jest metody:

a) promowania oferty sprzedazowe] c) prowadzenia badan marketingowych

b) prowadzenia analizy finansowej firmy d) oceny rezuliatéw wyemitowanej reklamy
47. Sponsorowanie przez firme ,,Beta” migdzyszkolnego turnieju pilki koszykowej, jest przykladem:
a) reklamy ¢) marketingu bezposredniego

b) promocji sprzedazy d) public relations

48. Za 1 ha przeliczeniowy gruntéw uzytkowanych rolniczo przyjmuje si¢ 1 ha gruntéw zaliczanych do
klasy:

a) 1II cy IV

b) b d) VvV

49. Procentowy udzial poszczegdlnych gatunkow zwierzat w calkowitej liczbie zwierzat w gospodarstwie,
wyrazonej w sztukach duzych okresla si¢ jakao:

4) obrdt stada c) struktura sztuk zywieniowych

b) struktura stada - d) struktura poglowia zwierzat

50. Powiazanie z wielkoscig produkeji, to kryterium podzialu kosztéw gospodarstwa rolniczego na:

a) jednostkowe i catkowite ¢) bezposrednie i posrednie

b) ogélnoprodukeyjne i ogblnozakladowe d) stale i zmienne

51. Koszty krahcowe hnazywane sg inaczej kosztami;

a) alternatywnymi b) utraconych korzysci ¢) marginalnymi d) jednostkowymi

32. Podatek rolny w indywidualnym gospodarstwie rolniczym jest kosztem:

a) majatkowym b) utraconych korzysei €) zmiennym d)} krancowym

3. Wartoi¢ produkeji calkowitej gospodarstwa rolniczego pemniejszona o koszty materialne, to:

a} produkcja dodana b) produkcja towarowa ¢) produkcja czysta d) produkcja koncowa
34. Procentowy stosunek produkeji towarowej do produkcji globalnej gospodarstwa rolniczego okreéla:
a) warto$¢ produkcji towarowej brutto ¢} towarowosé prod ukeji

b) wartosé produkcji towarowej netto d) opfacalnodé produkeji

53. Dochéd rolniczy powigkszony o dochody rolnika j iego rodziny uzyskane spoza gospodarstwa, to:
a) dochéd globalny b) dochdd Czysty c) dochéd osobisty d) dochéd nadzwyczajny

36. Analiza dzialalnosci gospodarstwa polegajaca na zestawieniu i poréwnaniu liczb bezwzglednych oraz
wskaznikdw ekonomiczno — organizacyjnych z kilku lat nazywa si¢ metods:

a) poziomgy b) modelows c) pionowa d) statystyczng
57. Wartos¢ produkcji czystej wytworzonej w jednostce czasu przez jednego czliowieka lub zespol ludzi, to:
a) ekonomiczna wydajnosé pracy ¢) fizyczna wydajnosé pracy
b) techniczna wydajnoge pracy d) spoteczna wydajnosé pracy
38. O ekonomicznej efektywnosci funkejonowania calego gospodarstwa rolniczego informuje:
a) biezacy wskaznik ptynnosci finansowej ¢} wskaZnik rentownosci produkcji
b) szybki wskaznik ptynnosci finansowe;j d) wskaznik rentownoséce] majgtku trwalego
59. Wskaznik stopy zysku oblicz sie wg wzoru:
a) zysk c) Zysk
—————— e X 100% — X 100%
koszty produkeji wartose¢ Srodkéw trwatych | obrotowych
b) wartos¢ produkeji d) Zysk
.................................. X 100 - X 100%
catkowite koszty produkcji wartosé produkeji

60. Uprawy ekologiczne w krajach Wspélnoty Europejskiej zajmujg okolo:
a) 20% ogdlne] powierzchni gruntdéw rolnych ¢) 8% ogdlnej powierzchni gruntéw rolnych
b) 16% ogélnej powierzchni gruntéw rolnych d) 2% ogélne; powierzchni gruntéw rolnych

.
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XXVII Olimpiada Wiedzy Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne — 2003/2004
Blok: Agrobiznes

Kluez do testu wyboru:

l. b 121. c |41 a
2. d |22. a [42. b
| 3. a [23. ] b [43. | 4
4, d |24, d 44, d
5. b |25, d [45. b
6. b |26. a ]46. c
7. c |27. a |47. d
8. c [28. [ a |48, | ¢
9. d |29, b [49. d
0. b |30. c |50, d
11. a |31. d [51. c
12. a |32 a (52, a
3. a [33. b [53. | a
14. b |[34. c |54. C
15. c |35. c |55, C
le. d !3e6. d |56. a
17. a |37. a |[57. a
I8, d |[38. b |58. c
19. | ¢ 139 | d [39. | ¢
20, a | 40. c |'60. d
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XXVIII Olimpiada Wiedzy i Umiejetnosci Rolniczych
Eliminacje szkolne — 2003/2004
Blok: Agrobiznes

Srodki dydaktyczne pomocne w rozwiazywaniu zadan praktycznych:

1. Papier bialy lub podaniowy
. Kalkulator

[

(')

. Dhigopis






